

不负“青山”方得“金山”

患病的农田需要医治

■国正

最近，我回老家赣东南的一个小村子办事。堂叔是一位种了30多年地的老农民，我问他，如果种地不用化肥，杀虫不用农药，还能长出庄稼来吗？堂叔笑着说，现在基本上是“耕子孙田、种当季粮”，不用农药、化肥，恐怕很难种出庄稼了。

不仅是老农民，如今很多人都对土地产生了不信任感。近年来，诸如“大米镉超

标”等一起起食品安全事件撞击着人们脆弱的神经。现在的农田积累了各种各样的化学品，导致许多田地患上了“重症”。

“开轩面场圃，把酒话桑麻”，曾是千百年来人们对田园风光的美好记忆。违背自然规律的行为，已经开始引发人们的担忧。

土地“重症”如何可防可控？笔者认为，“灵丹妙药”就是采取管控结合措施，让土地实现休养生息，恢复新陈代谢。一方面，探索建立农田休养生息机制和保护

激励机制，对规模施用有机肥的农户进行优先供种、直补现金奖励，调动农民发展有机肥种植的积极性，让生态农业、绿色农业、有机农业得到更大发展。另一方面，因地制宜建立一些无公害、有机肥种植示范点，推广“养殖、沼气、种植”三位一体生态发展模式，改善土壤结构。此外，要加大防治农药、化肥、农膜污染的力度，坚持用地和养地相结合，切实改变土地单一施用化学肥料的局面。在重点区域开展农药残留指标和化肥流失状况的监测，对于农药污染严重和水体氮、磷严重超标的地方，划定重点控制区，提出控制对策和措施，切实抓好监督落实。通过立法等措施，积极开发和推广应用无公害生物农药。

■闻君

有这样一个故事。十多年前，一个开矿炮声隆隆的村庄，毅然关停了每年能带来三百万效益的石灰矿，选择了保护生态、发展旅游的路子。如今，这个村竹林如海、景色如画，每年旅游收入上千万元。越来越鼓的腰包，让当地村民深信：绿水青山就是金山银山。

一个研究团队对世界上133个国家和地区的环境子系统和经济子系统进行了分析，结果显示二者的耦合度普遍很高，其中有76个国家的耦合度超过0.9。这说明环境与经济相互影响、相互依存，具有同向协同效应。在中国，从“卖石头”到“卖风景”的故事正在多起来，不断触发人们对“青山”与“金山”关系的思考。

一位领导干部形象地比喻，每个地方的口袋里都有两张卡：一张是经济总量储蓄卡，数字总在不断刷新；另一张则是生态环境信用卡，不少地方“赤字”严重，欠账不少。但如果第二张卡刷“爆”了，第一张卡就会被“冻结”。换言之，青山留不住，金山最终也保不住。君不见，一些地方污染频发，百姓生活大受影响，治污成本居高不下，“先污染后治理”的老路，为一方发展埋下了定时炸弹。

两张“卡”不可偏废，绿水青山与金山银山这两座山也必须兼得。绿水青山是底线，青山就是美丽，蓝天也是幸福，绿水青山本身就是一种极为宝贵的发展资源。同时，需要千方百计把生态效应放大，转化成金山银山的经济效益，实现环境和经济的双赢。

当下，绿色化的理念正在深入人心，但也有一些问题值得注意。比如，有的地方舍不得眼前的一点GDP和税收，对于落后产能、污染企业视而不见，不能痛下决心整治，导致转型动力不足，步子也不够快。有的地方深受环境破坏之害，痛定思痛之际，旧的发展路子难以为继，但新的发展方式却还未上路，陷入了转型迷惘。

所谓十年树木，建设生态文明，最需要长远眼光。以往，“像大粗黑”大干快上、污染企业大行其道的背后，常常是急功近利心态在作祟。现在，人们痛切地认识到有毒GDP不能要，绿色GDP才是真正的财富。计利当计天下利，创业当创长青业，这不是负担，而是新的机遇。就像那个关停矿山的村子，有壮士断腕、挥别过去的勇气，更需有革故鼎新、开创未来的远略。

乱砍滥伐、竭泽而渔不可取，“守着青山绿水苦熬”的穷路也走不下去。兼得“青山”与“金山”，关乎谋划发展的智慧。在某山区，20年前，农民砍一棵树翻几座山，一天只赚20元钱，一年只有万把元钱收入。现在，搞起了现代农业，经济作物绿满山谷，游客纷至沓来，一年收入上十万。眼中是绿水青山，口袋里是“流金淌银”。靠山吃山的深刻变化，说明生态与发展要做到比翼齐飞，离不开用好绿色化这把钥匙，在观念上、方式上打开通往发展新境界的大门。

人法地，地法天，天法道，道法自然，我们有敬畏自然的文化基因。“要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”，不负“青山”，方得“金山”，方有未来。

诚聘

某大型金融机构诚聘业务经理30名，有金融工作经验者优先，年收入30万元以上。
选对行业跟对人，人生从此改变。
电话：13393911155 李经理